

WCF

2025全球滨海论坛 World Coastal Forum

特别报道

兴业银行盐城分行 绿色金融赋能 共筑生态之城

盐城，作为中国首批生态示范城市、全球湿地城市与全国新能源示范城市，凭借独特的生态本底和绿色发展潜力，正日益成为国家“双碳”战略的关键实践地。在这片充满生机与活力的滨海沃土上，兴业银行盐城分行积极响应国家战略与地方发展号召，把绿色金融作为业务发展的主线，以机制创新、产品优化和服务升级为抓手，深度融入生态保护、新能源发展和蓝色经济建设。通过不断释放金融动能，该行助力盐城打造“风光名城、绿能之都”的新城市名片。

截至6月末，兴业银行盐城分行人行口径绿色贷款余额达到96.48亿元，较年初新增12.2亿元，占对公贷款比例32.05%；绿色金融融资余额131.46亿元，较年初新增26.06亿元，所支持项目折合二氧化碳减排量58.29万吨，为地方绿色低碳发展注入了实实在在的金融“活水”。

战略引领

推动机制创新

□ 刘静
杨冬青

兴业银行盐城分行始终将绿色金融确立为战略业务重点，从顶层设计到实践落实，逐步形成了一套系统化治理模式。该行成立了由行长任组长的绿色金融工作领导小组，全面统筹绿色金融发展方向，确保各项战略部署能够层层传导、落地见效。与此同时，设立公司金融部（绿色金融部）作为一级部门，专职推动相关业务开展，从制度建设、业务推动到项目管理，形成了前中后台协同、总分联动的绿色金融服务

产品优化

深化服务升级

兴业银行盐城分行立足我市产业结构与生态禀赋，不断丰富和完善绿色金融产品体系，形成了



● 成功落地首笔“湿地修复碳汇贷”

以绿色信贷为基础，结合集团多元化产品的综合服务格局，逐步构建起多层次、多领域的绿色金融产品矩阵。

2022年8月30日，该行成功落地江苏省首笔“湿地修复碳汇贷款”，金额1000万元。这笔贷款是在“黄海湿地生态银行”框架下的首次试点，首创“绿色金融+湿地修复+蓝色碳汇”模式，为湿地生态修复提供了资金支持，也开辟了碳汇业务新的融资渠道。此举不仅得到当地政府的肯定，也受到监管部门的高度认可，成为盐城在全国碳汇试点探索中的一个亮点。

在环境治理方面，该行积极探索生态环境导向开发（EOD）模式，将公益性强、收益性有限的生态治理工程与具备较强盈利能力的关联产业相结合，推动生态保护与产业发展良性互动。截至目前，该行已累计落地两笔“环境治理+产业开发”项目贷款，金额2.57亿元，有效破解了生态治理项目“投入大、回报低、融资难”的问题。

针对绿色建筑领域，该行紧扣江苏省“十四五”绿色建筑高质量发展规划，创新引入“绿色建筑+绿色建筑性能责任保险”业务模式，为项目从设计到建成后的全过程提供审查和咨询，确保符合绿色星级标准。截至目前，该行已累计落地此类业务4笔，总额11.8亿元。

扫码观看
数字人播报视频

联合税务部门走访江苏亨通海能科技有限公司



开展绿色公益活动

升，也进一步推动了生态资源的价值转化，使“绿水青山”逐步成为“金山银山”。

资源优化

履行社会责任

兴业银行盐城分行对绿色金融资源配置实行差异化政策，形成了独具特色的支持体系。该行建立了绿色重点项目储备库，对重点项目从营销、上报到审批、投放进行全流程跟踪。对于已批未投放或投放比例较低的项目，及时分析原因、协调资源，力求加快资金落实。风险部门则靠前服务，为解决投放难题提供有力保障。

该行对贷款定价政策实行差异化管理。对新投放的人行口径绿色贷款，依据不同情况给予相应定价补贴，并在风险加权资产分配上实行动态调整：余额新增部分按1:1增配，余额下降部分同比例扣减。这些政策不仅提高了绿色信贷的投放效率，也增强了机构开展绿色金融业务的积极性。

差异化、动态化管理理念同样也体现在绿色信贷的风险管理体系中。对贷款“三查”、定价等环节实施与传统信贷不同的管理措施。对于存在重大绿色风险的项目或企业，实行名单制管理，采取针对性的风险缓释办法。对授信企业的经营行为进行动态评估，并将其结果作为评级、管理和退出的重要依据，从源头上确保绿色信贷业务的风险可控。

作为绿色金融的倡导者与实践者，兴业银行盐城分行积极履行社会责任。2024年8月，该行通过举办绿色金融交流会的形式，围绕盐城碳达峰试点城市建设与参会嘉宾展开深入研讨。会上，该行结合自身实践分享了绿色金融支持低碳转型的经验与思路。

今年二季度，兴业银行盐城分行根据人行要求，编制并发布了《2024年环境信息披露报告》，全面披露自身运营和投融资活动的碳排放情况，主动接受社会监督，提升透明度。该行还积极组织开展多样化的绿色主题活动。3月9日，该行党委带领40余名党员干部、入党积极分子与青年团员代表，前往盐城林场开展“党建引领添新绿 共建生态‘兴业林’”公益植树活动，将党建与绿色发展紧密结合。与此同时，还开展了“地球一小时”、绿色办公、节能减排、健步走与绿色出行等活动，让绿色理念不仅在员工中落地，也通过行动传递给社会大众。

绿色金融不仅是兴业银行盐城分行的重要业务主线，更是其主动服务地方发展战略、践行社会责任的鲜明体现。展望未来，该行将继续秉持“绿色发展、金融先行”的理念，紧紧围绕新能源、生态保护、蓝色经济等重点领域，不断创新产品工具，丰富服务场景，提升专业能力。兴业银行盐城分行将与盐城携手前行，把绿色金融融入城市发展脉络，把生态优势转化为发展优势，共同绘就低碳高质量发展的壮丽画卷，让绿色成为盐城最亮眼的发展底色。



“党建引领添新绿 共建生态‘兴业林’”公益植树活动



蜂巢能源盐城项目银团贷款暨产业基金成功签约

